

যতীন্দ্রবিহান চৌধুরী

[Bhatter College, Dantan]

ডঃ যতীন্দ্রবিহান চৌধুরী ১৯০৯ খ্রিস্টাব্দে অসমত
বাংলায় বর্তমান বাংলাদেশের চট্টগ্রাম জেলার কুর্নুল গ্রামে
জন্মগ্রহণ করেন। তিনি লন্ডন থেকে Ph.D ডিগ্রি অর্জন এবং কয়েক
বছর ব্যক্তিগতভাবে অসম সাহিত্যিক সমিতিতে নিযুক্ত ছিলেন। তিনি অসম
বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম ডক্টরেট বঙ্গ চৌধুরীকে দিয়ে করেন। এই
দশকটি ১৯৪৩ খ্রিস্টাব্দে প্রতিষ্ঠিত 'প্রাচ্যবানী' (ইনস্টিটিউট অফ
ইন্ডিয়ান লার্নিং)-এর মুখ্য প্রতিষ্ঠাতা ছিলেন। এই দশকটি
প্রাচ্য শিক্ষার প্রচার ও জনপ্রিয়করণের জন্য যথাসাধ্য চেষ্টা
করাছিলেন এবং এইজন্য ভারত ও বিদেশে সন্মান করাছিলেন।
তিনি বেশ কয়েকটি সাহিত্যিক কাজ করাছিলেন এবং ইংরেজী,
বাংলা এবং সংস্কৃত ভাষায় নিবন্ধ লিখেছিলেন। তাঁর উল্লেখ্য
লিখ্যামূল্য হল — 'দ্বন্দ্ব-বন্দনাম' (কালিদাসের 'বৃন্দাবন'
অনুবাদ), 'ঐতিহাসিক' (সীতাপার্ব), 'অকুবিষ্ণুপ্রিয়ম'
চৈতন্যদেব', 'মহাপ্রভু-ইতিহাস' (শ্রীচৈতন্যদেবের শিষ্ঠ
ইতিহাস-এর জীবনাবলী সাত অধ্যায়বিশিষ্ট), 'শাক্তি-
সারসংগ্রহ' (শ্রী-স্বামীজীর ধর্মসূত্রী সারসংগ্রহে দেবীর উপর),
'স্বামী বিবেকানন্দের জীবনাবলী' বহু 'বিশ্ববিবেকম' এবং
'ভারত-বিবেকম', 'মহিমাময়-ভারতম' (ভারতের সাত-নীতির
উপর), 'ভারত-ভবনম' (মহাত্মা-গান্ধীর জীবনাবলী),
'মিলনশীল-ভারতম', 'অমরমীরম' (মীর বাই-এর জীবন-আত্মজ
বহু), 'শ্রীচৈতন্যপ্রিয়ম' (বিশ্বপ্রিয়-কেন্দ্র কেন্দ্র করে), 'অনন্দরাম'
(অকাদম অধ্যয়নশীল জীবনাবলী), 'ভাষ্করাদয়ম'
(বিশ্বনাথের প্রারম্ভিক জীবনাবলী), 'ভারত-ভাষ্করম' (বিশ্বনাথের
মুখ্য জীবনাবলী), 'ভবন-ভাষ্করম' (বিশ্বনাথের আদিম জীবন-
বলী), 'ভারতলক্ষ্মীনাটকম' (বানী লক্ষ্মীবাই-এর জীবন-কাহিনী-
মূলক), 'দেশবন্ধু-দেশপ্রিয়ম' (দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন দাস-এর

জীবনাবলম্বন), 'নিষ্কায়কনু-মল্লারবরুস' (ব্রাহ্মণ বর্মশালী এক, বাল্মীকি
জাণা অথবা মল্লারবরুস জীবনাবলম্বন সাত অঙ্কবিন্দিত্যে নারক),
মুষ্টি-সারুদস' (সারুদাদসীর জীবন-অবলম্বন), 'উরত-সাদ্যারবিন্দম'
অরবিন্দ ঘোষণে জীবন-অবলম্বন বৃদ্ধি), অছাড়াও 'উত্থালো' এর
অনুবাদ বৃদ্ধি 'উত্থালো' এক, 'কাক্ষণিয়র-এর' 'সিাচনে' অথ 'ত্রিপ্র-
এর' কাহিনী অবলম্বন 'স্বানিসেবনিকম'- নামক অনুবাদমূলক নারকও
বৃদ্ধি কারণ।

বীরেন্দ্র কুমার হুদাচার্যঃ

বীরেন্দ্র কুমার হুদাচার্য অবিভক্ত বাঙালার সিলেট জেলায় ১৯০৭ সালে জন্মগ্রহণ করেন। তিনি অত্যন্ত সর্বাঙ্গী হুমু ছিলেন। কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয় তাকে প্রমোদ রাইচাঁদ জেলায় প্রদান করে। তিনি ১৯৪৯ সালে ডি.লিট অর্জন করেন। তার প্রতি অনুরাগবশত তিনি বিভিন্ন প্রস্তুত নাটক রচনা করেছিলেন। এই নাটকগুলি আধুনিক, সমসাময়িক বিভিন্ন পরিষ্কৃতি এবং সমাজের বিভিন্ন দিকগুলিকে অতিষ্ঠিত করে। তিনি প্রস্তুত সিলেট রচনার প্রবর্তক ছিলেন। তিনি বিভিন্ন বাঙালী ও ইংরেজী নিবন্ধ লিখেছিলেন। ১৯৫২ সালে এই উচ্চশিক্ষার ছন্দে লেখা গড়ে। তাঁর রচিত নাটকগুলি হল —

‘কবিকালিদাসম্’ (কবি কালিদাসের জীবনচরিত্র), ‘সিদ্ধার্থচরিতম্’ (শ্রীমদ্ বুদ্ধের জীবনাবলম্বন), ‘স্বর্ণনখাতিসারম্’ (স্বর্ণ - প্রব জীবন-আশ্রয় রচিত), ‘শ্রীশ্রীতলিরাঙ্গাম্’ (শ্রী-চন্দ্রের জীবন-কাহিনী অবলম্বন রচিত), এছাড়াও তাঁর আধুনিক সংস্কৃত নিদর্শনগুলি হল —

‘সিদ্ধার্থচরিতম্’ (এই পাঠ-অঙ্কবিশিষ্ট নাটক। জুল বিষ্ণুস্বয়ম্ হল - জাতীয় জীবন কল্যাণের কর্মীদের সাক্ষাৎসি অন্যান্য শ্রমিকদের জীবন, শ্রমিক ইউনিয়নের নেতৃত্ব দাঙ্গা, বর্মঘট ও অন্যান্য আন্দোলনের স্টেচিগ্র। এত অল্পে বলা হয়েছে উচ্চশিক্ষার সহযোগিতা, সমস্বয় এবং সহনশীলতার সর্বময় ফলকন কর্তন সমস্যা সমাধান করা (এত পার)। ‘কারনাসীসুবাদঃ’ (কারনাসীদের সমস্যাচর্চায়ক), ‘বিষ্ণুচরিতম্’ (এই প্রকক কণকটি ১৯৭০ সালে কলকাতায় প্রকাশিত হয়েছিল। ১৯৬৭ সালে অষ্টমবার্তার রাজনীতিতে ‘দেওয়ান’ কাছের সূচনা হয়েছিল। অন্যান্য চর্চায় পূর্বের জন), সর্বদরন মানুচ উচ্চতর বর্ষস্বয়ম্ কর্মকর্তাদের তৌনতিকতার দ্বার রাধা, পরবর্তীকালে মিস্ট্রা ও মিস্ট্রাছন্দে ‘দেওয়ান’ সক্রিয় দক্ষা নেহ। লেখক প্রধান শ্রমিক ইউনিয়নের দাবিতে বীরেন্দ্রের প্রক ‘দেওয়ান’ এর সর্ব দিগে তাঁর সফলতাক সবার সামনে তুলে ধরাছেন। ‘মিস্ট্রাচরিতম্’ (নবশিল আন্দোলনকে প্রবর্ত করে)।